



## چهارشنبه چهارم دی ۱۳۸۷ - بیست و چهارم دسامبر ۲۰۰۸

### کانون نویسندگان ایران

محسن حکیمی، عضو کانون نویسندگان ایران، شامگاه دوم دی ماه بازداشت شده است

به قرار اطلاع محسن حکیمی، عضو کانون نویسندگان ایران، شامگاه دوم دی ماه هنگامی که برای دیدار یکی از دوستان خانوادگی خود به منزل او می‌رود از سوی مامورانی که برای بازرسی به آن محل رفته بودند بازداشت می‌شود. این بازداشت در شرایطی انجام گرفته است که از پیش نه هیچ پرونده‌ای علیه او وجود داشته و نه اتهامی بر ضد او اقامه شده است. کانون نویسندگان ایران این بازداشت خودسرانه را محکوم می‌کند و خواهان آزادی فوری و بی قید و شرط محسن حکیمی است.

### کمیته گزارشگران حقوق بشر

#### آخرین خبر از وضعیت پرونده عبدالله عباسی جوان فعال مدنی

سرانجام به دنبال پیگیری های مکرر خانواده مهندس عبدالله عباسی جوان و حسین حسینی، شعبه ۱۱ دادگاه انقلاب شهر ری، بازداشت این دو فعال مدنی را که روز بیست و سوم آبان ماه توسط نیروهای امنیتی وزارت اطلاعات دستگیر شده بودند، تأیید کرد. قاضی موفرسی رئیس شعبه ۱۱ دادگاه انقلاب شهر ری روز شنبه ۳۰/۹/۸۷ ضمن تأیید بازداشت این دو فعال ترک، به خانواده های عباسی جوان و حسینی گفت که پرونده این دو فعال از دادگاه انقلاب شهر ری به معاونت امنیت دادرسی عمومی و انقلاب تهران منتقل شده است. یدالله عباسی برادر عبدالله عباسی با ابراز نگرانی شدید نسبت به وضعیت نامعلوم برادرش، گفت که قاضی موفرسی اعلام کرده که پرونده مربوط به برادر و خواهرزاده او در شعبه بیست دادگاه انقلاب تهران در جریان است. با این حال دایره امنیت هنوز بازداشت این دو فعال مدنی ترک را تأیید نکرده است. به گفته افراد آزاد شده از زندان اوین، مهندس عباسی جوان از روز بیست و سوم آذرماه دست به اعتصاب غذا زده است و وضعیت بازجویی و نگاه داری او و خواهرزاده اش نامناسب است.

### شهرزاد نیوز

#### شهناز غلامی، فعال حقوق زنان و خبرنگار در بند زندانیان غیرسیاسی است

شهناز غلامی، فعال حقوق زنان و خبرنگار که در روز ۹ آذر ۱۳۸۷ در منزلش در تبریز دستگیر شد، در حال حاضر در بند زندانیان غیرسیاسی تبریز اسیر است. طبق آخرین اخبار دریافتی، وی در وضعیت بسیار بدی به سر می‌برد. با وجود سرمای شدید، زندانبانان از دادن لباس گرم به شهناز غلامی خودداری کرده و تنها یک پتو در اختیارش گذارده‌اند که روی کاشی‌های کف بند می‌اندازد. همین امر موجب تشدید درد در ناحیه‌ی پا و کمر وی شده است. او همچنین مسئولیت نگهداری از دختر خردسال و مادر مریضش را نیز به عهده دارد که با دستگیری وی از وضعیت‌شان خبری در دست نیست. شهناز غلامی هنوز وکیل برای دفاع از خود ندارد. او قبلاً نیز از سال ۱۳۶۸ تا ۱۳۷۳ به مدت پنج سال زندانی سیاسی بود و در مرداد ۸۶ نیز یک ماه در بازداشت به سر برد.

### کانون صنفی معلمان ایران

تأیید ۵ سال زندان تعلیقی در دادگاه تجدید نظر برای نورا.. اکبری عضو هیئت مدیره کانون صنفی معلمان ایران

\*\*\*

باسمه تعالی

بتاریخ: ۹/۴/۸۷ شماره دادنامه: ۵۰۶

کلاس پرونده: ۸۶/۱۷/۱۳۸۷

مرجع رسیدگی شعبه ۱۷ دادگاه تجدید نظر استان تهران

تجدید نظر خوانده: گزارش

تجدید نظر خواسته: دادنامه شماره ۱۷۵۰ مورخ ۷/۷/۸۶ صادره از شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب اسلامی تهران

گردشکار - دادگاه با بررسی اوراق و محتویات پرونده ختم دادرسی را اعلام و به شرح زیر مبادرت به صدور رای مینماید.

« رأی دادگاه »

در خصوص تجدید نظر خواهی آقای نوره اکبری بین کلائی نسبت به دادنامه شماره ۱۷۵۰ مورخ ۷/۷/۸۶ صادره از شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب اسلامی تهران که به موجب آن و نسبت به اتهام اجتماع و تبانی به قصد بر هم زدن امنیت کشور به تحمل پنج سال حبس تعلیقی محکوم گردیده است توجهاً بمدرجات پرونده چون از ناحیه تجدیدنظرخواه ایراد و یا اعتراض مؤثری که موجبات نقض دادنامه موصوف را فراهم نماید ابراز و یا عنوان نگردیده و تجدیدنظرخواهی نیز با هیچیک از موارد مندرج در ماده ۲۴۰ آئین دادرسی در امور کیفری منطبق نمیباشد

علیهذا دادگاه اعتراض را مردود دانسته مستنداً به بند الف ماده ۲۵۷ قانون آئین دادرسی در امور کیفری دادنامه معترض عنه را تأیید مینماید. این رأی قطعی است.

مستشار شعبه ۱۷ دادگاه تجدید نظر استان تهران

امیر خانی حسینی

\*\*\*

## کانون زنان ایرانی

### اعتراض بیش از ۲۵۰ نفر از فعالان مدنی به سلب حق تحصیل مهاجران افغانی و عراقی

بیش از دو بیست و پنج نفر از فعالان مدنی ایران در اعتراض به اقدام اخیر دولت جمهوری اسلامی در منع مهاجران افغانی و عراقی از شرکت در آزمون سراسری ورود به دانشگاه‌ها (کنکور) بیانیه ای صادر کردند.

امضا کنندگان این نامه اعتراضی، با تبعیض آمیز و غیر قابل قبول دانستن "سیاست سلب حقوق مهاجران برای اجبار آن‌ها به خروج از ایران"، اقداماتی را که در سال‌های اخیر برای محدود کردن حق تحصیل مهاجران در ایران صورت گرفته محکوم کرده‌اند. این نامه همچنین حاوی این خواست از دولت ایران است که "به سیاست اخراج اجباری مهاجران از ایران از طریق سلب حقوق انسانی آن‌ها پایان دهد و امکان دسترسی مهاجران را به نمایندگی‌های حقوقی ذی‌صلاح برای محافظت و اعاده از حقوق خود فراهم کند."

در متن نامه همچنین اشاره شده است که "پیش از این دولت ایران نه تنها برای ثبت‌نام مهاجران در مدارس مانع ایجاد کرده، بلکه مدارس خودگردان مهاجران را نیز که هزینه و اداره آن‌ها هیچ ربطی به دولت ایران نداشت جبراً تعطیل کرده است."

در میان امضا کنندگان بیانیه نام گروهی از فعالان مدنی، زنان، کارگری و حقوق بشر، حقوق‌دانان، دانشگاهیان دو کشور و روزنامه‌نگاران ایرانی به چشم می‌خورد.

متن کامل نامه و اسامی امضا کنندگان به این شرح است:

وزارت کشور جمهوری اسلامی ایران در سال جاری ثبت‌نام اتباع افغانستان و عراق را در آزمون سراسری ورود به دانشگاه‌ها ممنوع کرده است. این ممنوعیت امسال در دفترچه آزمون سراسری بازتاب یافته است. این اقدام یکی دیگر از موارد سلب حق تحصیل مهاجران است که به مرحله اجرا گذاشته شده است. پیش از این دولت ایران نه تنها برای ثبت‌نام مهاجران در مدارس مانع ایجاد کرده، بلکه مدارس خودگردان مهاجران را نیز که هزینه و اداره آن‌ها هیچ ربطی به دولت ایران نداشت جبراً تعطیل کرده است. تعطیل مراکز غیر دولتی حمایت از کودکان کار که گروهی از کودکان مهاجر را نیز در پوشش خود داشتند از جمله اقدامات مشابه به‌شمار می‌روند.

این اقدامات غیر انسانی بعضاً با توجیهاتی چون "تخصیص منابع داخلی به ایرانیان" یا "اولویت دادن ایرانیان در استفاده از منابع ملی" صورت می‌گیرند. ما امضا کنندگان این نامه چنین توجیهاتی را از اساس غیر قابل قبول می‌دانیم، ما معتقدیم سلب حقوق مهاجران، تنها بخشی از سیاست فراگیرتر تقسیم مردم به خودی و غیر خودی و تقلیل غیر خودی‌ها به مرتبه فرودست است. تبعیض‌های آشکار نسبت به زنان، فعالان کارگری، مخالفان سیاسی، قومیت‌ها، اقلیت‌های مذهبی خصوصاً بهائیان، و دیگرانی که از قضا همگی "ایرانی" و "داخلی" و "ملی" هستند، ماهیت سیاسی این‌گونه گفتارها را، که تبعیض بر اساس ملیت یکی از آن‌ها است، آشکار می‌کند.

ما نسبت به ماهیت و عواقب غیر انسانی اخراج مهاجران که با توسل به زور پلیسی و سیاست‌های سلب حقوق انجام می‌شود هشدار می‌دهیم. دولت ایران حق ندارد مهاجران افغان و عراقی را به زور از ایران اخراج کند، به‌ویژه در شرایطی که هر دو این کشورها درگیر آشوب‌های سیاسی و نظامی شدید هستند. دولت ایران حق ندارد مهاجران را از حقوق اولیه خود همچون حق تحصیل محروم کند، بلکه وظیفه دارد تا زمانی که مهاجری در این کشور به سر می‌برد امکان دسترسی او به کار، تحصیل، بهداشت و سایر نیازهای انسانی را فراهم کند؛ همان‌گونه که در مقابل تمامی شهروندان خود بی‌هیچ تبعیضی همین وظیفه را دارد.

ما تأکید می‌کنیم که حق مهاجران برای تحصیل، بهداشت، کار و دسترسی به سایر امکانات چیزی نیست که دولت ایران همچون لطف یا صدقه در اختیار ایشان قرار دهد، بلکه فراهم کردن آن‌ها جزو وظایف دولت محسوب می‌شود.

ما جداً نسبت به عواقب این اقدام‌های غیر انسانی و نیز ترویج ایدئولوژی‌های تبعیض که پشتوانه تبلیغاتی این اقدامات قرار گرفته‌اند هشدار می‌دهیم. فقط تاریخ یک‌صد سال گذشته دنیا کافی است تا گواهی گویا باشد بر عواقب شوم گفتارهای پوچی که برتری یک ملت، نژاد، زبان و از این قبیل را ترویج می‌کنند. ما هشدار می‌دهیم که امروز چنین گفتارهای خطرناکی نه تنها از سوی حاکمیت، بلکه از سوی گروه‌هایی از مخالفان و منتقدان حاکمیت در ایران نیز به کار گرفته می‌شوند. ما امضا کنندگان این نامه از دولت ایران می‌خواهیم که به سیاست اخراج اجباری مهاجران از ایران از طریق سلب حقوق انسانی آن‌ها پایان دهد و امکان دسترسی مهاجران به نمایندگی‌های حقوقی ذی‌صلاح را برای محافظت و اعاده از حقوق خود فراهم کند.

امضاها:

۱. اسفندیار آبان ۲. آینده آزاد ۳. نفیسه آزاد ۴. داود آزادفر ۵. جلیل آزادیخواه ۶. فرخنده آشنا ۷. ژانت آقاری ۸. شهرام آقامیر ۹. پروانه آل بویه ۱۰. مریم آموسا ۱۱. کاوه آهنگری ۱۲. محمد توفیق اسدی ۱۳. امیر فرشاد ابراهیمی ۱۴. تشمیل احمد پور ۱۵. برزو احمدی ۱۶. بهمن احمدی امویی ۱۷. نوشین احمدی خراسانی ۱۸. فریبا اختری ۱۹. علیرضا اخوان ۲۰. پروین اردلان ۲۱. زهرا ارزنی ۲۲. کمال ارس ۲۳. طیبه اسدی ۲۴. ابراهیم اسکافی ۲۵. محمدرضا اسکندری ۲۶. علی‌محمد اسلامپور ۲۷. سید کوهرزاد اسماعیلی ۲۸. سوادیه اشرفی ۲۹. نفیسه اعتضادی ۳۰. مهرنوش اعتمادی ۳۱. شهلا اعزازی ۳۲. روحی افسر ۳۳. نسرين افضلی ۳۴. ابراهیم امادادی ۳۵. سید افشین امیرشاهی ۳۶. شکوفه امین ۳۷. امیر امیرقلی ۳۸. معراج امیری ۳۹. آسیه امینی ۴۰. سید علی النقی امینی ۴۱. بهمن امینی ۴۲. هدی امینیان ۴۳. احمد اندریاری ۴۴. نیلوفر انسان ۴۵. الناز انصاری ۴۶. سینا انصاری ۴۷. سولماز ایکدر ۴۸. مانی ب. ۴۹. شهرزاد باقری ۵۰. هما باقی ۵۱. مهران براتی ۵۲. محمد برزنجی ۵۳. آرش بصیرت ۵۴. ژیلای بنی یعقوب ۵۵. اسفندیار بهارمس ۵۶. وحید بهرامی ۵۷. مسعود بهنود ۵۸. رحمان بوزدی ۵۹. زهرا بی‌شتاب ۶۰. بیژن بیجاری ۶۱. داوود پزشکی مرنندی ۶۲. هژیر پلاسچی ۶۳. گیتی پورفاضل ۶۴. عبدالرضا تاجیک ۶۵. معصومه تقی پور ۶۶. محمد وحید تکوک ۶۷. ناهید توسلی ۶۸. علی توفیق‌نیا ۶۹. محمدعلی توفیقی ۷۰. نیره توکلی ۷۱. علیرضا تقی ۷۲. فرخنده جبارزادگان ۷۳. لیلا جدیدی ۷۴. ناهید جعفری ۷۵. جلال جلالی‌زاده ۷۶. سیامک جوادی ۷۷. کارن جواهری ۷۸. لادن چگنی ۷۹. نسرين چنگیزیان ۸۰. آزاد حاجی آقایی ۸۱. جلال حاجی زاده ۸۲. محمد حبیب نژاد ۸۳. مریم حبیبی ۸۴. محترم حبیبی ۸۵.

۸۶. آرش حسن نیا ۸۷. محمد هادی حسینی ۸۸. مریم حسین‌خواه ۸۹. افتخار حسینی ۹۰. بیژن حکمت ۹۱. کیومرث حکیم ۹۲. مانی حکیم ۹۳. محسن حکیمی ۹۴. اکرم خاتم ۹۵. مهدی خانابابا تهرانی ۹۶. صلاح خدیو ۹۷. مهین خدیوی ۹۸. طاهره خرمی ۹۹. علی اکبر خسروشاهی ۱۰۰. آزاده خسروشاهی ۱۰۱. یاور خسروشاهی ۱۰۲. فهیمه خضرحیدری ۱۰۳. بهروز خلج ۱۰۴. فرح خلیلی‌نژاد ۱۰۵. بهجت داداشی ۱۰۶. شورانگیز داداشی ۱۰۷. کاوه دارالشفاء ۱۰۸. بهمن دارالشفای ۱۰۹. فریبا داودی مهاجر ۱۱۰. صدیقه دبستانی ۱۱۱. رضا دهقان ۱۱۲. علی دهقان ۱۱۳. جلیل دوستخواه ۱۱۴. وهاب دوستی دوکشکانی ۱۱۵. پرستو دوکوهکی ۱۱۶. جانی دیلان ۱۱۷. ظاهر دیوانچگی ۱۱۸. پروین ذبیحی ۱۱۹. دنیا راد ۱۲۰. مهشید راستی ۱۲۱. بهرام رحیمی ۱۲۲. ملیحه رزازان ۱۲۳. پریا رضایی ۱۲۴. میترا رضایی ۱۲۵. مریم رضایی ۱۲۶. سعدی رضوی ۱۲۷. کیوان رفیعی ۱۲۸. بنفشه رضوانی ۱۲۹. فریدون رضوانی ۱۳۰. میترا روشن ۱۳۱. شهین زاهدی فر ۱۳۲. پروانه زاهدی فر ۱۳۳. فریدون زراسوند ۱۳۴. سیامند زندی ۱۳۵. نارسیس زهره نسب ۱۳۶. احمد زیدآبادی ۱۳۷. کیومرث سابقی ۱۳۸. رکسانا ستایش ۱۳۹. نسرین ستوده ۱۴۰. سحر سجادی ۱۴۱. مهری سرلک صفایی ۱۴۲. آیدا سعادت ۱۴۳. اسعد سلامی ۱۴۴. محمدآصف سلطان‌زاده ۱۴۵. فاطمه سلطانی ۱۴۶. قاسم سلیمانپور ۱۴۷. باقی سمندر ۱۴۸. مازیار سمیعی ۱۴۹. عبدالله سهرابی ۱۵۰. فرود سیاوش پور ۱۵۱. رضا سیاوشی ۱۵۲. علی سیدآبادی ۱۵۳. روشنک سیرجانی ۱۵۴. فرناز سیفی ۱۵۵. احترام شادفر ۱۵۶. فخری شادفر ۱۵۷. منصوره شجاعی ۱۵۸. حسن شریعتمداری ۱۵۹. محمد شریف ۱۶۰. روح انگیز شریفیان ۱۶۱. سوسن شعبانی ۱۶۲. بهناز شکاریار ۱۶۳. فواد شمس ۱۶۴. خسرو شمیرانی ۱۶۵. آمنه شیرافکن ۱۶۶. رویا صحرایی ۱۶۷. شادی صدر ۱۶۸. هاله صفر زاده ۱۶۹. معصومه ضیا ۱۷۰. فرزانه ضیا فتحی ۱۷۱. بیتا طاهباز ۱۷۲. کامران طاهباز ۱۷۳. فرزانه طاهری ۱۷۴. خورشید عابدین ۱۷۵. ابوالفضل عابدینی ۱۷۶. شیرین عبادی ۱۷۷. هادی عزتی ۱۷۸. پویا عزیزالدین ۱۷۹. راحله عسگریزاده ۱۸۰. پویا علاقه بند ۱۸۱. حسین علوی ۱۸۲. فریده غایب ۱۸۳. معروف غزندیان ۱۸۴. سعید غفاری ۱۸۵. کوروش غفاری ۱۸۶. حسین غلامی ۱۸۷. نادر فتورمچی ۱۸۸. زینب فداپی ۱۸۹. ایلیا فراهانی ۱۹۰. فرزانه فراهانی ۱۹۱. پوران فرخزاد ۱۹۲. مارال فرخی ۱۹۳. نازنین فرزانجو ۱۹۴. یاسمین فرزانجو ۱۹۵. یاسمین فرزانجو ۱۹۶. بهناز فرمانبر ۱۹۷. نسرین فرهمند ۱۹۸. شهلا فروزانفر ۱۹۹. گیسو غفوری ۲۰۰. سعید فلاح زاده ۲۰۱. آراز فنی ۲۰۲. فرح قادرنیا ۲۰۳. کاوه قاسمی کرمانشاهی ۲۰۴. پروانه قاسمیان ۲۰۵. محمد امین قانعی راد ۲۰۶. هرمز قنکپور ۲۰۷. لاله قنکپور ۲۰۸. نیما قنکپور ۲۰۹. رزا قراچورلو ۲۱۰. سودابه قریشی ۲۱۱. ویدا قنبرپور ۲۱۲. یوسف قنطاق ساز ۲۱۳. مرجان قهرمانی ۲۱۴. هاید قهرمانی ۲۱۵. نوشین کشاورزینیا ۲۱۶. علی کلانی ۲۱۷. منیره کاظمی ۲۱۸. پریسا کاکائی ۲۱۹. نازی کاموری ۲۲۰. مسعود کریمی ۲۲۱. رامین کریمیان ۲۲۲. زهره کریم نیا ۲۲۳. کبری کریمی ۲۲۴. شیما کلباسی ۲۲۵. علیرضا گل‌محمدی ۲۲۶. مجتبا گل‌محمدی ۲۲۷. امیرحسین گنج‌بخش ۲۲۸. ضیا مبلغ ۲۲۹. سید شریف مجاب ۲۳۰. نوید محبی ۲۳۱. فرزانه محبوب ۲۳۲. ساناز محسن پور ۲۳۳. غزال محسن پور ۲۳۴. عادل محسنی ۲۳۵. نازنین محمکی ۲۳۶. مونا محمد زاده ۲۳۷. رویا محمدی‌والا ۲۳۸. ملیحه محمدی ۲۳۹. نرگس محمدی ۲۴۰. عباس مخبر ۲۴۱. بلال مرادویسی ۲۴۲. راضیه خاتون مرادی ۲۴۳. مراد مرادی ۲۴۴. مرضیه مرتاضی لنگرودی ۲۴۵. حسن مرتضوی ۲۴۶. سیمین مرعشی ۲۴۷. منصوره مسعودی ۲۴۸. حمیدرضا مسیبیان ۲۴۹. مهرداد مشایخی ۲۵۰. اکرم مصباح ۲۵۱. علی معظی ۲۵۲. خدیجه مقدم ۲۵۳. وجیهه مقدم ۲۵۴. صدیقه مقدم ۲۵۵. تاپماز منقبتی ۲۵۶. فیروزه مهاجر ۲۵۷. مهران مهاجر ۲۵۸. اقبال مهاجرانی ۲۵۹. وحیده مولایی ۲۶۰. شیرین مومن ۲۶۱. موگه میلان ۲۶۲. ناهید میرحاج ۲۶۳. جادی میرمیرانی ۲۶۴. آرش ناطقی ۲۶۵. الناز ناطقی ۲۶۶. پروانه ناطقی ۲۶۷. نسرین ناطقی ۲۶۸. تارا نجداحمدی ۲۶۹. آرش نصیری اقبالی ۲۷۰. شیوا نظرآهاری ۲۷۱. مرجان نمازی ۲۷۲. نفیس نیا ۲۷۳. بهمن نیرومند ۲۷۴. ایرج هاشمی ۲۷۵. سیمین وخشوپور ۲۷۶. معصومه وطنی ۲۷۷. حمیده وطنی گرگری ۲۷۸. ابراهیم یزدی ۲۷۹. امیر یعقوبعلی ۲۸۰. امیرجوادی یونسی ۲۸۱. مریم یوسفی ۲۸۲. شادی یوسفی ۲۸۳. علی اصغر یوسفی ۲۸۴. شیرین یوسفی ۲۸۵. ثریا یوسفی ۲۸۶. آذرخش صادق زاده

## اعتماد

### امروز ۱۰ زن و مرد محکوم به مرگ در زندان اوین به دار آویخته می شوند

امروز ۱۰ زن و مرد محکوم به مرگ که همگی به جرم قتل گناهکار شناخته شده اند، در زندان اوین به دار آویخته می شوند. به گزارش خبرنگار ما یکی از این اعدامیان زنی ۲۸ ساله به نام طیبه است که در قتل کودک هفت ساله بی به نام الهه مجرم شناخته شده است. طیبه که نامادری الهه بود یک روز بعد از پیدا شدن جسد این کودک در جنگل های شیان دستگیر شد. وی در ۱۰ روز ابتدای بازداشتش منکر قتل بود و ادعا می کرد در مرگ الهه هیچ نقشی نداشته اما پس از آن لب به اعتراف گشود و گفت؛ وقتی رضا - پدر الهه - از من جدا شد، فکر می کردم عامل این جدایی الهه است و به همین خاطر تلاش کردم او را از سر راه خودم بردارم. روز حادثه مقابل مدرسه الهه رفتم و به بهانه خرید خوراکی او را از مدرسه خارج کردم. داخل یک قوطی آبمیوه ۳۳ قرص دیازپام ریختم و به الهه دادم. او کاملاً بی حال شده بود، سوار ماشین شدید و وی را به جنگل شیان بردم و در گودالی که از قبل کنده بودم انداختم و در حالی که بی حال بود رویش خاک ریختم. طیبه پس از این اعترافات برای محاکمه به شعبه ۷۴ دادگاه کیفری استان تهران معرفی شد. وی در دادگاه گفته های قبلی اش را پس گرفت و مدعی شد تحت فشار به قتل اعتراف کرده است. وکلای این زن نیز مدعی شدند هیچ دلیلی در پرونده وجود ندارد که نشان دهد طیبه عامل این قتل است، چرا که اولاً در خون الهه هیچ دارویی پیدا نشده است و در معده اش غذا وجود داشته که این نشان می دهد الهه دقایقی قبل از مرگ غذا خورده است، بنابراین او را از مدرسه به قتلگاه نبرده اند. همچنین مطابق گفته های نگهبانان جنگل شیان اگر جسدی آنجا باشد به خاطر وجود حیوانات درنده در کمتر از ۲۴ ساعت پیدا می شود حال آنکه طیبه ادعا کرده از چهار روز قبل از کشف جسد پیکر این دختر را در گودال انداخته بود. وکلای متهم با این استدلال اعترافات طیبه را مطابق با واقعیت ندانستند و متذکر شدند چنین اقراری وجهت قانونی ندارد با این وجود زن جوان در مرحله اول به قصاص محکوم شد اما استدلالات دو وکیل وی مورد قبول دیوان عالی کشور قرار گرفت و حکم قصاص طیبه نقض شد و شعبه ۷۴ برای تحقیقات بیشتر متخصصان پزشکی قانونی در این پرونده را به دادگاه احضار کرد، اما آنها نتوانستند به درستی ابهامات پرونده را برطرف کنند و اعلام کردند پزشکی قانونی در بعضی موارد می تواند وجود دارو در بدن را تشخیص دهد و در بعضی مواقع چنین امکانی را ندارد. آنها همچنین در مورد زمان مرگ الهه نیز اعلام کردند تعیین این زمان بستگی به دمای هوا و جنس خاکی که جسد در آن دفن شده نیز دارد. در این پرونده تعیین زمان دقیق امکانپذیر نیست. سرانجام هیات قضات شعبه ۷۴ دادگاه کیفری طیبه را یک بار دیگر با تقاضای پدر و مادر الهه به قصاص محکوم کردند. این حکم از سوی دیوان عالی کشور مورد تایید قرار گرفت و برای گذراندن آخرین مرحله یعنی استیذان نزد آیت الله هاشمی شاهرودی رئیس قوه قضائیه فرستاده شد. بعد از تایید این حکم از سوی وی، پرونده

## درخواست جهانی از ایران برای آزادی برادران علایی

در نوبت اجرا قرار گرفت و به این ترتیب طیبه امروز برای اجرای حکم قصاص پای چوبه دار می رود. به جز طیبه ۹ مرد جوان دیگر نیز که همگی به جرم قتل به قصاص محکوم شده اند پای چوبه دار می روند و در صورتی که نتوانند در آخرین لحظات از اولیای دم مقتولان رضایت بگیرند، اعدام می شوند.

در ششمین ماه بازداشت برادران علایی، سازمان‌های غیردولتی بین‌المللی، موسسات علمی و پیشگامان امور پزشکی در سراسر جهان، از دولت ایران خواستند این دو پزشک را آزاد کند. آرش علایی و کامیار علایی، پزشکان متخصص امور ایدز هستند. دکتر آرش علایی و دکتر کامیار علایی پزشکان متخصص امور ایدز و بنیان‌گذار نهاد غیردولتی مبارزه با ایدز در انستیتو پارس تهران هستند. این دو پزشک روز پنجم تیرماه ۱۳۸۷ توسط ماموران دادگاه انقلاب بازداشت شدند و از آن زمان تاکنون در زندان اوین به سر می‌برند.

یک ماه پس از بازداشت، قوه قضاییه ایران اتهام آنان را "اقدام برای براندازی جمهوری اسلامی" اعلام کرد. اما آخرین اتهام آنها به گفته‌ی مسعود شفیع، وکیل برادران علایی، "ارتباط با دولت‌های متخاصم" عنوان شده است. مسعود شفیع به "کمپین بین‌المللی حقوق بشر در ایران" گفته است، برادران علایی تحت ماده ۵۰۸ قانون مجازات اسلامی متهم شدند. طبق این ماده «هر کس یا گروهی با دول خارجی متخاصم به هر نحو علیه جمهوری اسلامی ایران همکاری نماید، در صورتیکه محارب شناخته نشود به یک تا ده سال حبس محکوم می‌گردد.»

در حال حاضر برادران علایی دو ماه بیشتر از حدی که در "قانون مجازات اسلامی" پیش‌بینی شده، در بازداشت به سر می‌برند. آنان از نظر حقوقی در وضعیتی هستند که حکم بازداشت‌شان می‌تواند به وثیقه تبدیل شود اما قاضی پرونده از چنین اقدامی خودداری می‌کند. سازمان‌های غیردولتی، موسسات آموزشی علمی و پیشگامان امور پزشکی که آزادی فوری برادران علایی را درخواست کردند، اتهامات وارد شده به این دو پزشک را بی‌پایه می‌دانند.

بیانیه‌ی درخواست آزادی برادران علایی را علاوه بر سازمان‌های بین‌المللی مدافع حقوق بشر، مانند دیده‌بان حقوق بشر، کمپین بین‌المللی حقوق بشر در ایران، بیش از ۳۱۰۰ نفر از ۸۵ کشور در جهان امضا کرده‌اند. شماری از برجسته‌ترین متخصصان ایدز و بهداشت و سلامت، از جمله پروفیسور مایکل کازاتچکین، مدیرکل گلوبال فاند، دکتر پاول فارمر و وفا الصدر، پزشک و استاد بهداشت عمومی برگزیده‌ی بنیاد "مک آرتر" در سال ۲۰۰۸، ریچارد رابرتز، برنده جایزه نوبل در پزشکی، و دکتر پیتر موگی‌نی؛ از پیشگامان امور ایدز در اوگاندا بیانیه آزادی برادران علایی را امضا کرده‌اند.

کامیار علایی دانشجوی دکترا در دانشکده بهداشت عمومی "سانی آلبانی" در نیویورک است که انتظار می‌رفت در پاییز سال جاری تحصیلاتش را در این دانشگاه از سر بگیرد. کامیار علایی، در سال ۲۰۰۷ مدرک فوق لیسانس خود را در رشته جمعیت و سلامت بین‌المللی از دانشکده بهداشت عمومی دانشگاه هاروارد در بوستون آمریکا دریافت کرده بود.

دکتر آرش علایی مدیر سابق موسسه بین‌المللی آموزش و پژوهش در مرکز ملی آموزشی پژوهشی و درمانی سل و بیماریهای ریوی در ایران است.

برادران علایی از سال ۱۹۹۸ در برنامه‌های درمان و پیشگیری ایدز، بویژه با تمرکز بر کاهش آسیب‌ها در معتادان تزریقی فعالیت می‌کردند. برادران علایی علاوه بر فعالیت در ایران، برای کارکنان بخش بهداشت و درمان در کشورهای افغانستان و تاجیکستان نیز دوره‌های آموزشی برگزار کرده و در ایجاد همکاری میان ۱۲ کشور خاورمیانه و آسیای مرکزی فعال بودند.

## قوه قضاییه: تعطیل کانون مدافعان حقوق بشر موقتی است



قوه قضاییه ایران روز چهارشنبه اعلام کرد: دفتر کانون مدافعان حقوق بشر به صورت موقت بسته شده است و همزمان کمیسیون ماده احزاب گفته است که این کانون باید مجوز قانونی بگیرد.

کانون مدافعان حقوق بشر که توسط شیرین عبادی، برنده جایزه صلح نوبل و تعدادی از وکلای سرشناس ایرانی برای دفاع از حقوق بشر تشکیل شده است دفتر آن روز یکشنبه هفته جاری از سوی ماموران امنیتی جمهوری اسلامی ایران بسته شد.

ماموران، این دفتر را در زمانی پلمب کردند که دست اندرکاران کانون مدافعان حقوق بشر، سرگرم برگزاری جشنی با موضوع بزرگداشت سالگرد اعلامیه حقوق بشر بودند.

علیرضا قاسمی، رییس دفتر سخنگوی قوه قضاییه در بیانیه ای گفت: «دفتر کانون مدافعان حقوق بشر به صورت موقت و به دلیل نداشتن مجوز فعالیت از وزارت کشور و به درخواست نهادهای ذیربط در این خصوص بسته شده است.»

به گفته وی، کانون مدافعان حقوق بشر «در صورت کسب مجوز و رعایت مقررات مانعی برای ادامه فعالیت ندارد.» این اظهارات در حالی بیان می شود که شیرین عبادی در گفت و گو با «راديو فردا» گفته است که این تشکل برای فعالیت نیازی به مجوز ندارد، گرچه تمام مراحل ثبت آن در وزارت کشور انجام شده است.

وی با اشاره به دیدار اعضای کانون با علی جنئی، معاون وقت سیاسی وزارت کشور در ابتدای روی کار آمدن دولت احمدی نژاد، گفت: «نزد ایشان رفیق و مسئله را بررسی کردند و طبق مصاحبه ای، که همان زمان انجام دادند، صراحتاً اعلام کردند که ما اجازه تاسیس داریم و باید کار کنیم و حتی گفتند که کارمندان وزارت کشور، مرتکب مسامحه شده اند که تاکنون پروانه را صادر نکرده اند.»

اعضای کانون مدافعان حقوق بشر در سال های اخیر وکالت بسیاری از دانشجویان و فعالان حقوق زنان را بر عهده داشته اند که از سوی مقام های جمهوری اسلامی به اقدام علیه امنیت ملی متهم شده بودند.

تایید ارائه درخواست مجوز

رییس دفتر سخنگوی قوه قضاییه در بخش دیگری از بیانیه خود اظهار داشت: بر اساس اطلاع حاصله از دادسرای ویژه رسیدگی به جرایم امنیتی تهران در خصوص مدیران این کانون پرونده قضایی تشکیل نشده است.

مسئولان قضایی جمهوری اسلامی ایران از سال ۱۳۷۹ که توقیف مطبوعات در ایران شدت گرفته است نیز همواره بستن نشریات را موقتی اعلام کرده اند ولی هنوز به پرونده های بسیاری از آنها رسیدگی نکرده اند.

همزمان با این تحولات، محمود عباس زاده مشکینی، دبیر کمیسیون ماده احزاب وزارت کشور به خبرگزاری جمهوری اسلامی، ایرنا، گفته است: کانون مدافعان حقوق بشر هنوز از کمیسیون ماده ۱۰ احزاب مجوز فعالیت نگرفته و به همین دلیل غیر قانونی فعالیت می‌کند. وی تأیید کرد که این کانون درخواست اخذ مجوز داده است ولی گفت: «باید تشکل‌ها یکسری مدارک و شرایط قانونی داشته باشند تا پرونده آنها تکمیل و به کمیسیون ارسال شود... و شرایط قانونی درخواست‌کننده مجوز، برای اعضای کمیسیون احراز شود.»

بسته شدن کانون مدافعان حقوق بشر با انتقادهای گسترده بین‌المللی روبرو شده است و اتحادیه اروپا و آمریکا به صراحت این اقدام را محکوم کرده‌اند.

اتحادیه اروپا در بیانیه‌ای که از سوی برنارد کوشنر، وزیر امور خارجه فرانسه صادر شد، اعلام کرد: «ریاست شورای اتحادیه اروپا بستن دفتر کانون مدافعان حقوق بشر توسط پلیس را شدیداً و قویاً محکوم می‌کند.»

سخنگویان کاخ سفید و وزارت امور خارجه آمریکا نیز با محکوم کردن چنین اقدامی، از مقام‌های ایرانی خواستند تا «به دور از هر گونه فشاری» به سازمان‌های مدنی ایران اجازه فعالیت دهند.

## وزیر دفاع ایران از تأیید یا تکذیب خرید موشک اس 300 خودداری کرد



مصطفی محمدنجار، وزیر دفاع جمهوری اسلامی، از تأیید یا تکذیب خرید سامانه موشکی بسیار پیشرفته «اس ۳۰۰» از روسیه، خودداری کرد. او در پاسخ به سوال خبرنگاران گفت: جمهوری اسلامی در این مورد هر وقت که لازم باشد موضع خواهد گرفت.

نایب رییس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی، چند روز پیش گفته بود که «جمهوری اسلامی در این زمینه با روس‌ها به توافقات خوبی دست یافته که اکنون در حال اجرایی شدن است.» اما شرکت روسی صادرکننده سلاح‌های پیشرفته به ایران، از تأیید فروش این سامانه موشکی به ایران، خودداری کرده است. وزارت خارجه روسیه نیز تاکنون فروش موشک «اس ۳۰۰» به ایران را تکذیب کرده است.

## چاوز انتقال اقلام نظامی از تهران به دمشق را رد کرد



رییس جمهوری ونزوئلا با «افسانه» خواندن ادعای روزنامه ایتالیایی «لااستامپا»، بهره‌گیری از خطوط هوایی ونزوئلا برای حمل کالاهای تحریمی سازمان ملل از تهران به دمشق را رد کرد.

روز یکشنبه روزنامه «لااستامپا» به نقل از منابعی در سازمان‌های جاسوسی آمریکا و برخی از کشورهای غربی نوشت که ایران با استفاده از خطوط هوایی «کونویاسا» کامپیوتر و قطعات موتوری که در موشک به کار می‌رود، به سوریه ارسال می‌کند.

هوگو چاوز روز سه‌شنبه در کاخ ریاست جمهوری میرافلورس گفت: «روزنامه‌های امپراتوری شروع به خلق داستان‌هایی کرده‌اند که من از ایران با خطوط هوایی کونویاسا برای سوریه اسلحه می‌فرستم.»

رییس‌جمهوری ونزوئلا، که معمولاً از آمریکا به عنوان «امپراتوری» یاد می‌کند این اتهام‌ها را بخشی از «تجاوز دائم» کارزار «امپراتوری» خواند.

از ماه مارس سال ۲۰۰۷ خطوط هوایی دولتی «کونویاسا» به طور هفتگی به دمشق و تهران پرواز دارد.

روزنامه لاستامپا در گزارش روز یکشنبه خود نوشته بود قطعاتی که به سوریه ارسال شده، متعلق به «گروه صنعتی شهید باقری» است که در قطعنامه ۱۷۳۷ شورای امنیت به دلیل دخالت در برنامه موشکی ایران مورد تحریم واقع شد.

به موجب قطعنامه ۱۷۳۷، که در دسامبر ۲۰۰۶ به تصویب رسید، همه کشورها ملزمند تا از «عرضه، فروش و انتقال» تمامی مواد و فناوری‌هایی که می‌تواند در برنامه غنی‌سازی اورانیوم یا توسعه موشک‌هایی که قابلیت حمل کلاهک هسته‌ای دارند به کار گرفته شوند، خودداری ورزند.

سوریه نزدیکترین متحد ایران در منطقه خاورمیانه است و در ماه ژوئن سال ۲۰۰۶ این دو کشور با یکدیگر پیمان همکاری‌های نظامی بستند.

ایران و ونزوئلا نیز در سال‌های مناسبات اقتصادی، سیاسی خود را به طور چشمگیری افزایش داده‌اند.

روزنامه ایتالیایی لاستامپا همچنین مدعی شده بود که نیروهای قدس سپاه پاسداران پلیس و نیروهای امنیتی ونزوئلا را آموزش می‌دهند.

## وزیر ارشاد: بخش فارسی بی بی سی فاقد مجوز فعالیت در ایران است



محمد حسین صفار هرندی، وزیر فرهنگ و ارشاد جمهوری اسلامی، امروز (چهارشنبه) در واکنش به گزارش‌هایی در ارتباط با تعطیل شدن دفتر بخش فارسی شبکه خبری «بی بی سی» در تهران گفت: شبکه اصلی خبری «بی بی سی» از گذشته در تهران دفتر داشته، اما بخش فارسی این شبکه فاقد مجوز فعالیت است.

از سوی دیگر غلامحسین محسنی اژه‌ای، وزیر اطلاعات جمهوری اسلامی، در پاسخ به سوالی در مورد خبر بازداشت اتباع انگلستان تحت عنوان خبرنگاران «بی بی سی» در تهران، گفت: «هیچ تبعه انگلیسی با این عنوان در ایران بازداشت نشده است.»

این خبر از آنجا انتشار یافت که محمد کریم عابدی، عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی، چند روز پیش گفته بود: عده‌ای تبعه انگلیس در ایران بازداشت شده‌اند.

وی گفته بود: این افراد، تحت پوشش خبرنگار، برای شبکه جهانی «بی بی سی» در داخل ایران فعالیت می‌کردند و قصد داشتند با همکاری نمایندگان سفارت انگلیس در تهران، برای رسیدن به اهداف جاسوسی خود، از خبرنگاران ایرانی عضو گیری کنند.»

مسئولان کانال چهار شبکه داخلی تلویزیون بی بی سی، اعلام کردند که پیامی از محمود احمدی نژاد، رئیس جمهوری اسلامی ایران، بمناسبت عید کریمس، میلاد عیسی مسیح، فردا شب از این شبکه پخش می شود.

کانال چهار تلویزیون بی بی سی، از پانزده سال پیش هر سال بمناسبت عید کریمس بجای پیام ملکه الیزابت دوم، که بطور سنتی از شبکه اول بی بی سی پخش می شود، پیام یکی از شخصیت های بحث انگیز جهانی را پخش می کند.

به گفته سخنگوی کانال چهار، از آنجا که روابط جمهوری اسلامی با غرب در سال آینده میلادی از موضوع های اصلی جهانی خواهد بود، این فرصت امسال به محمود احمدی نژاد داده شده است.

احمدی نژاد در این پیام ضبط شده می گوید: اگر عیسی مسیح زنده بود، برای اصلاح نظام اقتصادی و سیاسی جهان مبارزه می کرد.

### صلیب سرخ: آمریکا و عراق مسئول جان مجاهدین هستند

مهرداد میردامادی

مقر اعضای سازمان مجاهدین خلق در عراق از زمان حمله نظامی به این کشور و سقوط صدام حسین موضوع مناقشه برانگیز بین سیاستمداران عراقی و موضوعی بحث برانگیز در روابط منطقه ای عراق و ایران و در سطحی گسترده تر در روابط آمریکا و ایران بوده است. وضعیت انسانی ساکنین این اردوگاه موضوع گفتگوی رادیو فردا با سخنگوی کمیته بین المللی صلیب سرخ است.

در خبرها آمده بود که موفق الربیعی، مشاور امنیت ملی دولت عراق، روز یکشنبه به اردوگاه اشرف، مقر اعضای سازمان مجاهدین خلق در استان دیاله عراق، رفته و رهبران این سازمان را در جریان تصمیم دولت برای تخلیه این اردوگاه قرار داده است.

پس از انتشار این خبر، روز سه شنبه بنجامین جانگ، سخنگوی کاخ سفید نیز اعلام کرد که دولت عراق به واشینگتن اطمینان داده است که هیچ یک از افراد مستقر در پایگاه اشرف به اجبار به کشوری که جان آنها در خطر باشد فرستاده نمی شوند.

در بیانیه آقای الربیعی که روز دوشنبه منتشر شد آمده است: «به آنها گفته شد که در برنامه دولت عراق است که اردوگاه بسته شده و ساکنان آن به زادگاه و یا به کشور دلخواهشان فرستاده شوند.»

این بیانیه می افزاید: «سازمان مجاهدین خلق سازمانی تروریستی است و اجازه ندارد که در خاک عراق فعالیت سیاسی، رسانه ای، فرهنگی، مذهبی یا اجتماعی داشته باشد.»

با این حال روزنامه نیویورک تایمز که این بیانیه روز سه شنبه در آن به چاپ رسیده به نقل از تحلیلگران و مخالفان دولت عراق می نویسد که اصرار دولت این کشور بر اخراج ساکنان اردوگاه اشرف اقدامی است برای خشنودی دولت ایران که پیوسته با توافقنامه امنیتی عراق و آمریکا که ماه گذشته به تصویب رسید، مخالفت می کرد.

در این میان نگرانی هایی در مورد سرنوشت ساکنان این اردوگاه و خطرات احتمالی که ممکن است جان آنها را تهدید کند به وجود آمده است اما خانم دوروثی کریمیتس، سخنگوی کمیته بین المللی صلیب سرخ جهانی در گفتگو با رادیو فردا با تأکید بر این نکته که موضوع تخلیه اردوگاه اشرف مسئله جدیدی نیست و این کمیته پیگیر وضعیت ساکنان آن بوده است، می گوید: «آنچه از منظر حقوقی تاکنون انجام داده ایم آن است که به تمام مقام های مسئول این پرونده، دولت های آمریکا و عراق، این نکته را متذکر شده ایم که آنها مسئول حفظ جان این افراد هستند. همان طور که به طور معمول مسئول حفظ جان همه افراد غیر نظامی هستند و باید برای این مسئله راحلی مطابق حقوق بین الملل پیدا کنند. این کاری است که ما انجام داده ایم و آنچه بدان توجه داریم آن است که مقامات ذی ربط هم مسئولیت خود که حفاظت از جان غیر نظامیان است، را به انجام برسانند.»

خانم کریمیتس با اشاره به بازدیدهایی که توسط صلیب سرخ جهانی از اردوگاه اشرف به عمل آمده و نیز گفتگوهایی که با ساکنان این اردوگاه شده می گوید: «ما در فاصله سه ماه پیش تاکنون سه بار از اردوگاه اشرف بازدید داشته ایم و با ساکنان اردوگاه صحبت کرده ایم و نگرانی های آنها در مورد سرنوشتشان، در صورتی که از حمایت نیروهای یک دولت خارج شده و به دست نیروهای دولت دیگر سپرده شوند، را به مقام های مسئول منتقل کرده ایم. اصل حقوق مورد اشاره ما در بحث با مقام های عراقی هم "اصل عدم عودت" در حقوق بین الملل است که بر اساس آن هیچ دولتی حق ندارد چنانچه بیم آزار و بد رفتاری در کشورشان وجود دارد، افراد را اخراج، مجبور به بازگشت یا طرد کند. ما همچنان افراد ساکن در اردوگاه اشرف را تحت نظر داریم.»

در مورد وضعیت و مناسب بودن شرایط زندگی در اردوگاه اشرف هم از خانم کریمیتس سؤال شد و وی گفت: «ما معمولاً نتایج مشاهده های خود را منتشر نمی کنیم اما در مورد وضعیت اردوگاه همان طور که در سایت ما آمده است برای ما جای نگرانی در این مورد وجود ندارد.»

در برخی اظهار نظرها در مورد ساکنان اردوگاه اشرف گفته شده است که آنها دسترسی به امدادگران بین المللی ندارند و برخی از آنها مایلند از خاک عراق به کشور دیگری بروند اما بر سر راه آنها موانعی وجود دارد. آیا کمیته بین المللی صلیب سرخ از این امر با اطلاع است؟ پاسخ خانم کریمیتس این است که: «در حال حاضر اگر کسی بخواهد با کمیته بین المللی صلیب سرخ تماس داشته باشد می تواند. هرکس بخواهد می تواند با ما به طور خصوصی بدون حضور دیگران ملاقات داشته باشد و خواسته خود را با ما در میان بگذارد. آن دسته از کسانی هم که مایل بودند به ایران بازگردند، به طور خصوصی با افراد ما صحبت کرده اند، به طور کاملاً آزاد و مستقل؛ تا ما مطمئن شویم که مطابق خواست خود می خواهند اردوگاه را ترک کنند و هر جا که می خواهند بروند. این برای ما مهم است که مطمئن شویم که فرد بدون فشار و اجبار از هر ناحیه ای مقصد خود را تعیین می کند.»

با این همه، اصرار برخی و عدم تمایل برخی دیگر از سیاستمداران عراقی بر اخراج اعضای سازمان مجاهدین خلق همچنان ادامه دارد و ساکنان اردوگاه اشرف که تعداد آنها بنا بر برخی منابع از جمله روزنامه اینترنشنال هرالڈ تریبون روز سه شنبه، به ۳۸۰۰ نفر می رسد همچنان در کشمکش تضاد منافع ملی، منطقه ای و بین المللی در انتظار سرنوشت نامعلوم خود به سر می برند.

آیت الله حسینعلی منتظری، سرشناس ترین روحانی منتقد حکومت ایران، گفته است نظرات ولی فقیه تنها در امور فقهی بر دیگران مقدم است و در سایر امور باید به نظرات کارشناسان رجوع شود.

او این سخنان را در دیدار با دبیرکل و عده ای از اعضای نهضت آزادی ایران در قم بیان کرد و افزود: مسائلی مانند رابطه با آمریکا یا روابط سیاسی با سایر کشورها علی الاصول در حوزه کاری ولی فقیه قرار نمی گیرد.

ابراهیم یزدی، دبیرکل نهضت آزادی به بی بی سی فارسی گفت: هدف از این دیدار علاوه بر عبادت از آیت الله منتظری، گفتگو با ایشان در باره مرحوم مهندس بازرگان، دبیرکل پیشین نهضت آزادی بود، که سالگرد درگذشت او در پیش است.

به گفته آقای یزدی، آیت الله منتظری در جریان این دیدار به مخالفت خود با نظریه ولایت مطلقه فقیه به هنگام طرح آن در زمان حیات آیت الله خمینی اشاره کرده و گفته است: حتی پیامبر خدا هم ولایت مطلقه نداشت.

احمد منتظری، فرزند آیت الله منتظری هم در گفتگو با بی بی سی گفت: ایشان گفتند حتی آیه قرآن به پیامبر دستور می دهد که باید طبق قانون اسلام رفتار کند، نه هر طور خواست.

ولایت مطلقه

عبارت "ولایت مطلقه" ظاهرا نخستین بار در دی ماه سال ۱۳۶۶ توسط آیت الله خمینی، بنیانگذار و نخستین رهبر جمهوری اسلامی ایران، به کار رفت و دو سال بعد در جریان بازنگری قانون اساسی ایران به آن وارد شد.

آیت الله خمینی این عبارت را در پاسخ به سخنان آیت الله خامنه ای، رئیس جمهوری وقت ایران به کار برد که اختیارات حکومت اسلامی را "در چارچوب احکام پذیرفته شده اسلام" دانسته بود.

آیت الله خمینی در واکنش به این اظهارات نوشت: "حکومت که شعبه ای از ولایت مطلقه رسول الله است، یکی از "احکام اولیه" است و مقدم بر تمام احکام فرعی، حتی نماز و روزه و حج است".

به اعتقاد پاره ای از تحلیلگران، این نظریه می توانست راه عرفی شدن حکومت مذهبی ایران را باز کند، اما منتقدان جمهوری اسلامی می گویند "ولایت مطلقه" تنها به اختیارات فراقانونی برای شخص رهبری تعبیر شده است.

آیت الله حسینعلی منتظری در زمان حیات آیت الله خمینی، به عنوان جانشین او انتخاب شده بود اما در آخرین سال زندگی او از این سمت عزل شد.

آیت الله منتظری در سال ۱۳۷۶ به صورت علنی نسبت به حکومتی شدن مرجعیت هشدار داد و از اختیارات فراقانونی آیت الله خامنه ای که پس از آیت الله خمینی به عنوان رهبر جمهوری اسلامی انتخاب شده بود، انتقاد کرد.

این سخنرانی باعث شد نیروهای امنیتی حسینی و دفتر او را اشغال کنند و او چند سال را در حصر خانگی بگذراند.

کشورهای عمده صادر کننده گاز از جمله روسیه ایران و ونزویلا گامهای نهایی برای ایجاد یک سازمان اقتصادی تازه برای هماهنگ کردن سیاست های تولید و صدور گاز را برداشته اند.

شرکت کنندگان در "مجمع کشورهای صادر کننده گاز" (GECF) اعلام کردند مقر دائم خود را در کشور قطر برپا خواهند کرد.

قطر برای کسب میزبانی مقر اصلی سازمان جدید در رقابت با شهر های سن پیترزبورگ و تهران پیروز شد.

برخی تحلیلگران ابراز نگرانی کرده اند که این گروه بتواند همانند اوپک، سازمان کشورهای صادر کننده نفت، قیمت گاز را در بازار کنترل کند، اما مسئولان حاضر در مجمع در گفتگو با رسانه ها به شدت تاکید کرده اند که هدف جلسه مجمع، توافق بر سر منشور عملکرد بوده است و نه ایجاد سازمانی مانند اوپک.

سرگئی شمتاکو وزیر انرژی روسیه خطاب به رسانه ها گفت: "ما امروز درباره نیاز به توافق بر سر سطح تولید گاز گفتگو نخواهیم کرد. دید ما گسترده تر از این مسئله است."

فکر ایجاد سازمانی معادل اوپک، اما برای تولید کنندگان و صادر کنندگان گاز طبیعی، اولین بار در سال 2001 در اجلاسی در تهران مطرح شد و وزرای کشورهای تولید کننده هر سال با یکدیگر دیدار کرده اند، اما این اولین باری بود که بر سر موازین اولیه عملکرد این سازمان توافق به دست آمد.

ولادیمیر پوتین نخست وزیر روسیه که از توافق بر سر منشور عملکرد سازمان جدید خبر داد، در یک سخنرانی در این اجلاس گفت "دوران گاز ارزان قیمت به پایان رسیده و استخراج منابع جدید از نواحی دور افتاده پرهزینه خواهد بود."

ساز و کار بازار گاز کاملا با بازار نفت متفاوت است زیرا برای صادرات گاز معمولا به ساخت خطوط انتقال گران قیمت نیاز دارد و قراردادهای طولانی مدت هستند، در حالیکه نفت بر اساس قیمت بازار محل تولید مبادله می شود و انتقال نفت خریداری شده در کوتاه مدت صورت می گیرد.

روسیه می گوید هدف آن است که مبادله اطلاعات انجام شود و سرمایه گذاری ها هماهنگ شود اما کشور های وارد کننده گاز به دقت آنچه کشور های صادر کننده انجام می دهند را دنبال خواهند کرد.

اعضاء مجمع کشورهای صادر کننده گاز را الجزایر، بولیوی، برونی، مصر، اندونزی، ایران، لیبی، مالزی، نیجریه، قطر، روسیه، ترینیداد و توباگو، امارات متحده عربی و ونزویلا تشکیل می دهند.

نمایندگان کشورهای نروژ و قزاقستان نیز بعنوان ناظر در اجلاس مسکو شرکت کردند.

روسیه، ایران، قطر، ونزویلا و الجزایر در مجموع دو سوم منابع گاز جهان را در اختیار دارند و 42 درصد گاز تولیدی جهان را به بازار می فرستند.

معاون رئیس جمهوری افغانستان از حضور ایران در روند حل مشکلات منطقه ای حمایت کرده است. روز چهارشنبه، 24 دسامبر (4 دی/جادی)، سایت وزارت امور خارجه ایران گزارش کرد که محمد کریم خلیلی، معاون دوم رئیس جمهوری افغانستان، در دیدار با منوچهر متکی، وزیر امور خارجه ایران، اظهار داشته که رئیس جمهوری افغانستان "بارها بر این نکته تاکید کرده است که هیچ طرحی در افغانستان بدون حضور ایران قابل پذیرش نیست".

براساس این گزارش، آقای خلیلی ایران را یکی از کشورهای بزرگ و موثر منطقه خوانده و افزوده است "ما خواهان حضور جمهوری اسلامی ایران در مجامع بین المللی و منطقه ای برای حل مشکلات و بحران های منطقه هستیم".

آقای خلیلی ایران را دوست، همسایه و برادر خوب افغانستان دانسته و افزوده است که این کشور "در طول سه دهه گذشته، صادقانه و دوستانه در جهت کمک به ملت افغانستان و امنیت کشور ما نهایت همکاری را نموده است".

وزیر امور خارجه ایران نیز سفر آقای خلیلی به تهران را فرصتی برای تحکیم همکاری های دو کشور و مشورت در مورد تحولات منطقه توصیف کرد و افزود که "صلح و ثبات و امنیت افغانستان از اهمیت خاصی برخوردار است زیرا امنیت افغانستان باعث امنیت منطقه و نا امنی آن کشور باعث نا امنی در منطقه می شود".

آقای متکی در عین حال آنچه را که "رویکرد جدید برخی کشورهای فرا منطقه ای در افغانستان" می خواند مورد انتقاد قرار داد. وزیر امور خارجه ایران از کمک به حل مشکلات افغانستان استقبال کرد و گفت که همکاری های منطقه ای می تواند کمک بزرگی به حل مشکلات منطقه و افغانستان کند.

روز سه شنبه، آقای خلیلی با محمود احمدی نژاد، رئیس جمهوری ایران نیز دیدار کرد. آقای احمدی نژاد در این ملاقات گفت که جمهوری اسلامی محدودیتی برای همکاری با افغانستان قائل نیست و آمادگی دارد تا تجربه خود در زمینه هایی مانند حمل و نقل، آموزش عالی، مبارزه با مواد مخدر، کشاورزی و صنعت و معدن را در اختیار افغانستان قرار دهد.

معاون رئیس جمهوری افغانستان نیز ضمن تاکید بر گسترش همکاری با ایران، خواستار مشارکت و سرمایه گذاری ایران در زمینه های آموزش و پرورش، صنعت، گاز رسانی، مبارزه با مواد مخدر، معدن و راه آهن شد.

سخنان بحث برانگیز

محمد کریم خلیلی، معاون دوم رئیس جمهوری افغانستان، به دعوت معاون رئیس جمهوری ایران روز 1 دسامبر در رای هیاتی از مقامات دولت آن کشور وارد تهران شد.

شماری از مقامات دولت افغانستان، از جمله چند تن از وزیران و معاونان وزیر، آقای خلیلی را در سفر به تهران همراهی می کنند. سایت اینترنتی آقای خلیلی هدف از این سفر را گفتگو با مقامات ایرانی در مورد مهاجرین افغان، جلب کمک و همکاری بیشتر ایران برای بازسازی افغانستان، بررسی راه های کمک متقابل در رویارویی با حوادث طبیعی و سایر مسایل مورد علاقه دو طرف گزارش کرده است.

معاون رئیس جمهوری افغانستان و هیات همراه بیشتر با تعدادی از مقامات ارشد جمهوری اسلامی در تهران ملاقات و گفتگو کرده اند. روز یکشنبه، علی لاریجانی، رئیس مجلس ایران، در دیدار با آقای خلیلی گفت که حضور نظامی خارجی در افغانستان باعث رشد افراطگرایی، تشدید نا امنی و افزایش تولید و تجارت مواد مخدر در این کشور شده است. این اظهارات در حالی انتشار یافت که ایالات متحده اعلام کرده است که در نظر دارد برای خاتمه دادن به فعالیت شورشیان مسلح در افغانستان نیروی بیشتری را به این کشور اعزام کند و این تصمیم با استقبال دولت افغانستان مواجه شده است.

در واکنش به اظهارات علی لاریجانی، وزارت خارجه افغانستان گفته است که این کشور برای مقابله با گروه های شورشی و استقرار امنیت به حضور نظامی خارجی نیاز دارد.

برخی ناظران گفته اند که افزایش حضور نظامی ایالات متحده در افغانستان باعث نگرانی مقامات جمهوری اسلامی شده است. به همین دلیل، مقامات افغانستان تاکید داشته اند که به هیچ نیروی خارجی اجازه ندهند داد از خاک آن کشور برای تهاجم علیه کشورهای همسایه استفاده کند.

### "انتفاضه لنگه کفش" در تهران برگزار شد

تجمعی با عنوان "همایش پرتاب کفش در مقابل لانه جاسوسی" در حمایت از اقدام خبرنگار عراقی که کفش های خود را به سوی رئیس جمهوری آمریکا پرتاب کرده بود در مقابل ساختمان سفارت سابق آمریکا در تهران، برگزار شد.

روز چهارشنبه چهارم دی، آدمک جورج بوش رئیس جمهوری آمریکا در مقابل در سفارت سابق آمریکا قرار گرفت و شرکت کنندگان در تجمع به سوی آن لنگه کفش پرتاب کردند.

در جریان این مراسم، پرچم های آمریکا، بریتانیا و اسرائیل هم به روی زمین پهن و در آخر مراسم به آتش کشیده شد. ایرنا، خبرگزاری رسمی جمهوری اسلامی، این تجمع را "انتفاضه لنگه کفش" خوانده و برگزار کنندگان را "بسج دانشجویی دانشگاه های تهران" معرفی کرده است.

در جریان نشست مطبوعاتی جورج بوش با نوری مالکی نخست وزیر عراق که بیست و پنجم آذر ماه امسال در بغداد برگزار شد، یک خبرنگار عراقی کفش های خود را به سمت رئیس جمهوری آمریکا پرتاب کرد. این اقدام خبرنگار عراقی با واکنش های متفاوتی در جهان رو به رو شد. مقام های ایرانی از این اقدام ستایش کرده اند.

آیت الله احمد جنتی، دبیر شورای نگهبان قانون اساسی در ایران، گفت که نباید از این انتفاضه لنگه کفش به سادگی بگذریم. آقای جنتی گفت: "من پیشنهاد می کنم هر وقت در عراق و ایران تظاهرات ضد آمریکایی می شود با لنگه کفش باشد. این حرکت خیلی پیام دارد. دنیا هم پیام آن را دریافت کرده است".

طی روزهای اخیر در ایران، چند تجمع از برای پرتاب کفش به سمت عکس جورج بوش برگزار شده است. روابط عمومی سپاه تهران بزرگ هم اعلام کرده که در نماز جمعه این هفته تهران، مسابقه ای برای پرتاب کفش به عکس رئیس جمهوری آمریکا برگزار خواهد کرد.

عمرو موسی، دبیر کل اتحادیه عرب ضمن تاکید بر مذاکره اعراب و ایران، حضور اعراب در مذاکرات قدرت های خارج از منطقه با ایران در باره پرونده هسته ای ایران را ضروری خوانده است.

آقای موسی گفت که زمان گفت و گوی اعراب و ایرانیان که باید تمامی مسایل را دربرگیرد، فرا رسیده است. وی افزود اعراب و ایرانیان باید در باره همه موضوعات از جمله برنامه هسته ای ایران با یکدیگر به گفت و گو بپردازند. عمرو موسی گفت: "ما اختلاف ها و مشکلاتی داریم، اما همه اینها قابل حل است زیرا ایران کشوری مهم است."

با این حال، وی تاکید کرد که اعراب نباید اجازه دهند ایران و قدرت های خارجی به تنهایی در باره سرنوشت منطقه تصمیم بگیرند. وی گفت این کشورها حق ندارند بدون حضور کشورهای منطقه در باره مسایل منطقه ای مذاکره کنند.

با بالاگرفتن اختلاف نظرها درباره برنامه اتمی ایران و احتمال حمله نظامی اسرائیل به ایران، کشورهای منطقه خلیج فارس نگران بی ثباتی مجدد و گسترش دامنه ناامنی در این منطقه هستند.

دبیر کل اتحادیه عرب روز سه شنبه سوم دی ماه در قاهره پایتخت مصر به خبرنگاران گفت که این مذاکرات باید در آینده در یک سیستم منطقه ای صورت گیرد.

سخنان آقای عمرو موسی به معنای حمایت وی از برگزاری جلسه مشترک اعضای گروه ۵+۱ با چند کشور عربی برای بررسی فعالیت های اتمی ایران است.

آمریکا، بریتانیا، فرانسه، چین و روسیه به همراه آلمان به عنوان اعضای گروه ۵+۱ روز سه شنبه ۲۶ آذر ماه در جلسه ای مشترک با عربستان سعودی، کویت، امارات متحده عربی، عراق، مصر و اردن در باره برنامه اتمی ایران تبادل نظر کردند.

با این حال، ایران به این نشست و اکنش منفی نشان داد و از آن به تندی انتقاد کرد.

آیت الله علی خامنه ای، رهبر جمهوری اسلامی این جلسه را "تلاش بیگانگان برای وادار کردن سران برخی دولت های عربی به مقابله با حقوق هسته ای و دیگر خواست های ملت ایران" توصیف کرد.

اکبر هاشمی رفسنجانی، رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام هم این جلسه را "توطئه" خواند و گفت غربی ها قصد دارند تا از این طریق، از وضعیت موجود در منطقه سوء استفاده کنند.

تاکید دبیر کل اتحادیه عرب بر حل و فصل مسایل منطقه ای در یک چارچوب منطقه ای جدید پس از آن صورت می گیرد که وزیر امور خارجه بحرین خواستار تشکیل یک سازمان امنیت منطقه ای با حضور ایران، اسرائیل، ترکیه و کشورهای عربی شد.

جمهوری اسلامی ایران پیشنهاد تشکیل چنین سازمانی را به دلیل حضور اسرائیل رد کرد، با این حال، وزیر امور خارجه بحرین گفته که پیشنهاد خود را به اتحادیه عرب ارایه کرده است.

در همین حال خبرگزاری های ایرانی روز چهارشنبه چهارم دی ماه خبر دادند که شیخ خالد بن احمد آل خلیفه، وزیر امور خارجه بحرین برای ارائه پیام پادشاه این کشور به مقام های ایرانی به تهران سفر می کند.

این خبرگزاری های از احتمال امضای یک توافقنامه امنیتی میان ایران و بحرین خبر داده اند.

**تنها مطالب و مقالاتی که با نام جبهه ملی ایران - اروپا درج میشود نظرات گردانندگان سایت میباشد .**